Klausur: Umweltokonomik WS 1998/99
Priifer: Professor Weimann

Hinweis:
Es sind keinerlei Hilfsmitte]l zugelassen.

Aufgabenstellung:

Aufgabe 1
Erldutern Sie die Funktionsweise der Pigou-Steuer. Stellen Sie dar, welche Probleme bei der
praktischen Implementation einer solchen Steuer aufireten.

Aufgabe 2

Die Bundesregierung hat beschlossen, die 6kologische Steuerreform einzuleiten. Zu diesem
Zweck werden u.a. die Steuern auf Mineral6l und Erdgas erhoht und es wird eine Stromsteuer
eingefiihrt. Von letzterer sind ausschlieSlich die regenerativen Energietriger ausgeschlossen
(Windkraft, Wasserkraft).

a) Von der Steuerpflicht sind zahlreiche Unternehmen befreit. Insbesondere die Branchen,
die sehr energieintensiv produzieren, miissen keine Steuer bezahlen. Wie beurteilen Sie
diese Befreiung hinsichtlich der Wirksamkeit der Steuer bei der Erreichung der ange-
strebten 6kologischen Ziele? Gibt es iiberzeugende 6konomische Griinde fiir die Befrei-
ung?

b) Bei der Reform wird Strom mit einem einheitlichen Steuersatz besteuert, d.h. es wird
nicht zwischen den verschiedenen Primérenergietrigern differenziert. Wie beurteilen Sie
diese Wahl der Bemessungsgrundlage?

Aufgabe 3

Vergleichen Sie die Besteuerung von Emissionen mit der Einfiihrung eines Marktes fiir han-
delbare Verschmutzungsrechte und stellen Sie die Vor und Nachteile beider Varianten dar. In
einer Welt mit verzerrenden Steuern auf Lohneinkommen, so wird behauptet, habe die Steu-
erlésung einen Vorteil gegeniiber der Zertifikatlosung. Warum?



